

# EL ISLEÑO

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

SUSCRIPCION: PTAS. 1'25 AL MES

ADMINISTRACION: QUINI, 19

Año XL

Palma de Mallorca lunes 11 de Mayo de 1896

Núm. 12764

## Desde la Corte

Madrid 7.

En el Consejo de ministros que hoy se ha reunido, S. M. la Reina ha firmado los nombramientos para la mesa del Senado, ya conocidos.

El señor Cánovas ha leído el discurso de la Corona y S. M. la Reina lo ha aprobado.

Han sido firmados algunos créditos para el ministerio de Fomento.

Al entierro del hermano del ministro de la Guerra ha asistido un grande acompañamiento.

Se generalizan las lluvias en la Península.

No se ha recibido ningún despacho oficial acerca de las operaciones militares en la isla de Cuba.

Signe la huelga de los zapateros de Orense.

El gobernador general de la gran Antilla ha dirigido al comandante general del apostadero de la Habana una muy expresiva y laudatoria comunicación, en la que se consignan la eficaz ayuda y el poderoso auxilio que nuestros buques y los batallones de infantería de marina están prestando á sus compañeros del ejército en la mayoría de las operaciones que se practican en la actual campaña.

Mañana, viernes, á las tres de la tarde, se reunirá en el ministerio de Marina la comisión nombrada para repartir los fondos reunidos por suscripción nacional para las víctimas del naufragio del crucero *Sanches Barciztegui*.

El Alfonso XII ha salido de la Habana para Port de France (isla de Martinica), donde limpiará sus fondos.

Dicho buque tiene orden de regresar inmediatamente á la costa E. de Guantánamo donde permanecerá listo para desempeñar una comisión.

La prensa de esta noche se ocupa en los disgustos surgidos entre los partidos políticos cubanos y en las medidas adoptadas por el general Weyler contra algunos periódicos que, faltando á sus disposiciones, han incurrido en la pena de multa.

El *Heraldo de Madrid* sale á la defensa del gobernador general de la isla de Cuba, diciendo:

Sería inícuo lanzar notas infamantes sobre el partido autonomista y el reformista, en los que figuran españoles caballerosos y hombres de acrisolada lealtad á la patria; pero, cómo desconocer que las masas autonomistas cayeron al separatismo y que fueron los autonomistas quienes prestaron al reformismo, cuando hizo la disidencia, los elementos de que carecía?

Si, en Cuba no hay en rigor más que dos fuerzas populares: la incondicional á España, que se quedó con el antiguo partido español, y la que directamente ó por etapas quiere ir á la independencia.

A buen seguro que el general Weyler no perseguirá á los hombres respetables del autonomismo ni del reformismo; más, cómo ha de tolerar que con pabellón honrado se cubra la mercancía separatista, y que la prensa de esos partidos ampare de buena fé á los que se fingen correligionarios suyos, pero en realidad ampara á cuantos tratan de agraviar al general en jefe, menospreciar sus prestigios, perjudicar sus trabajos y excitar y alarmar á la opinión?

¿Quién sería el que mandase en Cuba que consintiera tales cosas bajo un estado de guerra?

Es de esperar que lrs que con rectitud de intenciones se agitan en Madrid contra el general Weyler, refrenen su excitación, pues ellos, que acusan al partido constitucional de no ser español sino á condición de que se le dé el mando, pueden hacernos pensar que al pretender un cambio de política en Cuba solo les guía el deseo de sustituir á los constitucionales.

La *Correspondencia de España*, hablando del partido reformista cubano, dice:

Si el general Weyler sabe lo que se está haciendo, entonces dudamos que esté bien informado respecto á las consecuencias de tal conducta política, que no tacharemos de ilegal; pero sí de peligrosa.

Es tan grande el patriotismo de los peninsulares é insulares que militan en el partido reformista, que está á prueba de toda clase de vejaciones, y ese patriotismo no pueden mermarlo ni estraviarlo las injusticias, las desconfianzas, ni aun las persecuciones.

Aunque en nombre de España sean perseguidos, ellos no se equivocan ni se extravían, y á toda nueva persecución contestarán, como siempre, con el grito de ¡viva España!

Es que la patria hace sacrificios sin cuento ni medida, con una generosidad que á otras naciones parecerá hasta imprudente, solo en obsequio de un partido insignificante por el número y cuya única cualidad indispensable es una peligrosa intransigencia?

Pues, aunque no sea éste el ánimo del gobernador general de la isla de Cuba, por la comisión de hechos u omisión de la necesaria inspección, es lo cierto que no ya los interesados en ganar enemigos para España, sino las personas imparciales no pueden traducir de otro modo la diferente conducta que se observa en personas y partidos de distinto color, siendo para unos todo llano y lícito en el orden de su propaganda y para otros todo imposible é ilícito.

Los carniceros de Madrid han acordado la rebaja de precio de la carne.

En la secretaría de la alta Cámara se han recibido ya 91 credenciales de senadores.

Están presentadas todas las actas de las provincias de la Península, excepto las de Tarragona y Oenca y las de las provincias de Ultramar.

Además han sido presentadas diez actas de Arzobispados, seis de Academias, diez de Universidades y cinco de Sociedades Económicas.

El cronista de *La Correspondencia de España* escribe lo siguiente:

Esta mañana se presentó de gran uniforme en la sacristía de la Iglesia Catedral el marqués de Montalvo y poco después conferenció con los señores Dean, como jefe, y los canónigos señores Caparrós, Barbarejo, Hérc y otros.

Claro está que no puedo saber concretamente cuál fué el objeto de la conferencia; pero me he creído, sin temor de equivocarme, que S. M. quiere premiar la piedad y satisfacer los deseos del pueblo de Madrid, poniendo á la veneración pública y de una manera ostensible el cuerpo glorioso del humilde labrador.

Mi creencia está fundada en que esta tarde los señores Dean y Barbarejo se dice estaban tomando las medidas oportunas, á fin de realizar lo mejor posible los piadosos deseos de S. M.

Probablemente serán adoradas las reliquias del Santo en los días 15, 16 y 17 del corriente.

Parece que se abrirá la caja y se colocará un cristal, á fin de que los fieles puedan venerar los restos, sin que los devotos en un momento de piedad toquen con los rosarios ó medallas el mismo cuerpo del Santo detalle que sería preciso evitar por razones fáciles de comprender.

A fin de que la adoración se efectúe con la tranquilidad y el respeto que el caso exige, se hallarán presentes bastantes agentes del cuerpo de seguridad.

La lluvia caída en Madrid durante las últimas 24 horas asciende próximamente á otros diez milímetros, cantidad por ahora suficiente para apagar la sequía de los campos.

En la Península el estado meteorológico ha variado algo.

Se ha formado una pequeña depresión al Norte de Segovia, en donde el barómetro señalaba 759, y en la cuenca del Duero, que parece ocupa las provincias de Soria, Valladolid, Zamora, Burgos y Palencia, en las cuales el tiempo es nuboso.

A pesar de las lluvias que han caído en las citadas provincias, hasta ahora éstas resultan insuficientes.

Otra pequeña depresión existe hacia Lisboa; pero tanto está como la anterior son de muy poca consideración.

Ha llovido además en Guadalajara, Terner y Zaragoza y han continuado en Toledo, Ciudad Real, Albacete, Córdoba y Sevilla.

Para los exámenes de ingreso en la Academia de artillería establecida en Segovia y á los que se dará principio el día 20 de este mes, se han presentado 448 solicitudes. Las plazas vacantes son 100.

Han dado principio los trabajos preliminares para los exámenes de ingreso en la Academia de infantería en Toledo los cuales han de verificarse á partir desde el 15 del actual en adelante.

El número de aspirantes á las 450 plazas que se piden es de 1.546.

El *Heraldo de Nueva York* dice que se ha concentrado una escuadra norte-americana compuesta de doce buques en su mayoría de gran porte, constituyendo la fuerza naval más poderosa que han juntado jamás los Estados Unidos.

Añade el mencionado periódico que esta escuadra se ocupará en hacer maniobras;

pero que estará pronta á marchar al primer aviso á donde designe el gobierno de Washington.

Esta noticia constituye el tema de todas las conversaciones.

Esta tarde se aseguraba en el Congreso que el señor Gamazo formará parte de la comisión de actas y que está decidido á oponerse á que sean aprobadas las de Cuba y Madrid.

El domingo por la noche se reunirán en casa del señor Sagasta los ex-ministros fusionistas.

A este efecto regresarán por la mañana á Madrid los señores Moret, Egüillor, Montero Ríos y Maura.

El lunes, á las cinco de la tarde, se reunirán en el Congreso las minorías liberales de ambas Cámaras.

Dice *El Correo*: El primer plazo de los 25 millones de pesetas facilitados por el Banco de París al gobierno termina mañana; mas parece que el préstamo ha sido renovado por seis meses mas.

Acaba de recibirse un despacho oficial de la Habana, en el que se dice que han ocurrido algunos pequeños encuentros; que los insurrectos de la provincia de Pinar del Río trataron de pasar la trocha de Mariel á Artemisa; pero fueron rechazados, después de sufrir muchas bajas, siendo perseguidos por varias columnas; que aumentan las presentaciones de personas caracterizadas, y que las familias que antes se acogían al enemigo, se ponen ahora bajo el amparo de las tropas.

El ministro de Ultramar ha sido visitado por el ex-diputado reformista señor Dolz, quien le ha espuesto las quejas de su partido con motivo de la actitud del gobernador general de la isla de Cuba.

El señor Castellano se ha dado por enterado y ha manifestado que desconocía oficialmente los motivos de las quejas de los reformistas.

En breve regresarán á la Península el general Lachambre y el capitán de artillería y diputado á Cortes don Martín Sánchez.

En Tánger comentase mucho el viaje del Sherif de Wazan á Argelia, atravesando antes el Riff. Atribúyesele importancia política.

El Sultán ha recibido al ministro de Inglaterra en audiencia de despedida.

La *Gaceta* publica una Real orden en que se notifica que el gobierno de Canadá ha acordado conceder á España los beneficios otorgados á Francia por el tratado comercial anglo francés.

El segundo plazo de la operación de crédito con garantías, de Cuba, parece se ha cubierto colocándose parte de los veinte millones entre pequeños capitalistas, tomando el resto Sociedades de crédito y banqueros.

Ayer llovió en Toledo, Ciudad-Real, Coruña, León, Burgos, Terner, Badajoz y Cáceres.

## La colonización de Mindanao

Un proyecto atendible

Conformes están todas las personas competentes en que la conquista de Mindanao no será beneficiosa para España, sino se completa con una colonización de elementos susceptibles de imponerse á la raza moro-malaya, predominante hasta ahora en la gran isla Cesárea. La conformidad cesa en cuanto se trata de determinar las condiciones más convenientes de los futuros colonizadores, y hay casi tantas opiniones cuantos escritos han sido publicados, que no son pocos.

Sin embargo, á fuerza de discutir el asunto, se han eliminado poco á poco muchas soluciones, y ya nadie desea favorecer la inmigración á Mindanao de chinos ni de japoneses, ni van teniendo partidarios las colonias penitenciarias, ni las exclusivamente militares. Puede decirse que las dos soluciones, que hoy se reparten el favor de los hombres competentes, son las colonizaciones con tagalos, viscajos, etc.

La segunda colonización es la más realizable, pero la primera sería la más conveniente; porque bajo el punto de vista político, la existencia en la isla de un poderoso núcleo español neto, sería una garantía de nuestra tranquila dominación (siempre que supiéramos legislar para ese núcleo); y bajo el punto de vista económico y financiero, es indudable que el europeo crea y consume más riqueza que el malayo, y por lo tanto tributa más con menos dificultad.

Sería, pues, la colonización española, y en general europea, solución unánimemente aceptada y defendida, si no se la creyese de difícil, por no decir imposible realización. Porque es cierto que el trabajo agrícola, único que cabe por ahora y en mucho

tiempo fomentar en Mindanao, ofrece dificultades para el europeo no aclimatado, y no brinda, en apariencia, recompensas suficientes para estimular al desprecio del riesgo de la aclimatación.

Tenemos á la vista un proyecto de colonización española de Mindanao, que reúne circunstancias suficientes para que en él se fije la atención pública; vamos á reseñarle brevemente por hoy, sin perjuicio de volver oportunamente sobre el asunto.

El proyecto en cuestión ha estudiado, y hasta cierto punto resuelto, tres dificultades capitales del problema, á saber: condiciones aceptables del elemento colonizador; organización satisfactoria del elemento gestor de la colonización; creación del capital.

No es fácil obtener directamente de España suficiente número de emigrantes de buenas condiciones físicas y morales para las posesiones de Asia. En la América del Sur tenemos cientos de miles de españoles, que ya emigraron, pero que desean volver á vivir en tierra española; y en esas regiones quieren los autores del proyecto en cuestión tomar los futuros colonos de Mindanao.

Al sólo anuncio en los periódicos de la Argentina de existir semejante pensamiento llovieron en la redacción de *El Correo Español* de Buenos Aires cientos de cartas de emigrados españoles, que preguntaban ansiosos el día y el modo de embarcarse para Mindanao.

Entre estos hombres ya expertos en las durezas de la emigración, aclimatados en regiones semi-tropicales y acostumbrados á cultivos distintos de los de su patria, será fácil escoger millares de familias sumamente aptas para la colonización de Mindanao. Por eso decimos que ese primer punto capitalísimo del problema puede darse por resuelto en cuanto se quiera.

Los otros dos puntos del proyecto, hay que tratarlos reunidos.

Los autores del proyecto (comerciantes, agrónomos y periodistas españoles residentes en Buenos Aires) piden el auxilio pecuniario del Tesoro de Filipinas, dando al gobierno toda la intervención necesaria y suficiente para garantizar dos cosas: que el colono ha de recibir los auxilios necesarios para el éxito de la colonización, y ha de devolver esos auxilios al Tesoro en tiempo y sazón oportunos; que la gestión de la empresa colonizadora ni ha de estar sujeta á las trabas excesivas, y demasiado formalistas de una oficina puramente burocrática, ni ha de gozar de una independencia propia de las empresas privadas, que fácilmente degenera en arbitrariedad y explotación del desvalido por el capitalista.

Ocuparía mucho espacio el detalle del proyecto: bástenos decir que haciendo sitio á todas las contrariedades imprevisibles que puedan sobrevenir, aún queda margen bastante de éxito para ofrecer un buen porvenir á los colonos, un reembolso seguro de sus anticipos (de crédito más que de dinero al gobierno), y una fuente riquísima de recursos para el fisco. Todo ésto se atribuye en combinar acertadamente la aptitud para el trabajo rural de nuestros emigrados en América, y la riqueza del suelo virgen de Mindanao. En este concepto muy pocas objeciones pueden hacerse al proyecto; y en todo caso no es éste tan rígido, que no admita variantes sugeridas por la experiencia, sin que afecten á la esencia del conjunto.

El proyecto en cuestión tiene ya estado oficial. Sus autores lo presentaron hace meses al señor ministro de Ultramar, y éste lo envió al capitán general de Filipinas para informe, que seguramente no tardará en llegar al ministerio.

En Buenos Aires funciona una junta de académicos comerciantes, de periodistas y agrónomos, que es la que ha explorado la voluntad de los emigrados españoles y recibido centenares de peticiones de traslado á Filipinas. Esa junta ha enviado á Madrid á gestionar el asunto á los agrónomos señores Poli y Píera, que son los autores de la parte técnica del proyecto.

Por su parte, *La Correspondencia de España* tiene sumo gusto en contribuir á que la opinión se ferme en un asunto, que puede llegar á ser de la mayor trascendencia para la prosperidad del dominio español en Filipinas. Y si, como es de esperar, el informe del general Bischo es favorable á la toma en consideración del proyecto, hemos de volver á ocuparnos de él y á dar á los lectores más amplio conocimiento de sus términos, que honran á los buenos españoles que desde apartadas regiones se afanan por

contribuir á la solución de importantes problemas de su patria.

**Mozaffer-ed-Din**

El nuevo Shah de Persia que hasta ahora habia gobernado la provincia que se otorga en feudo al herrero de la corona imperial, ha sido reconocido oficialmente como Shah de Persia en Tabriz, en la principal mezquita, donde le introdujo con gran pompa el principal sacerdote.

En una proclama que el nuevo soberano ha dado á su pueblo, dice que confía la dirección de los asuntos públicos al gran visir.

Esta proclama ha sido leída á los príncipes, á los ministros y á los principales funcionarios de la corte y del reino.

Todosellos han enviado al Shah mensajes de felicitación. La actitud del nuevo Shah ha sido muy correcta con respecto á su hermano mayor, Inglaterra, Francia, Rusia, y Turquía han reconocido ya á Mozaffer-ed-Din.

En Teherán han principiado ya los preparativos para la recepción del soberano, que se anuncia como un espectáculo grandioso. En el lujoso palacio imperial los adornos que se ponen prometen recordar los esplendores de las Mil y una noche.

La sala del trono, que ya en tiempo ordinario es una maravilla de lujo oriental, promete convertirse en una áscua de oro, en cuyo centro brillará el trono, deslumbrante de pedrería y sin rival en el mundo.

El hijo mayor del Shah difunto, excluido de la sucesión porque no era su madre de sangre real, no ha hecho oposición alguna al encumbramiento de su hegmano.

Mozaffer-ed-Din tiene actualmente 43 años, ha recibido una educación esmerada y gobierna, desde que llegó á su mayor edad, la provincia de Azerbaidjan. Tiene tres hijas y ningún hijo de su esposa legítima, que es única también y prima carnal del soberano. En el Tauris habia vivido hasta ahora con tanta pompa como un rey, á fin de hacer sin duda el aprendizaje de alto cargo que ahora le ha tocado en suerte. Tenia un secretario para entenderse con los ministros de su padre, otro para los asuntos exteriores, un capitán de guardias que tiene el grado de general y varios chambelanes.

Se cree que no podrá llegar á Teherán hasta de aquí seis ú ocho días, pues hay 520 kilómetros de esa ciudad á Tauris y los caminos distan mucho de ser envidiables.

Aun cuando el nuevo shah no ha salido de su patria, es hombre de gran ilustración y de conocimientos nada comunes, además de ser partidario decidido de las civilizaciones occidentales.

Es de oro macizo. Sus labores son una verdadera filigrana de carácter oriental que deslumra á los diplomáticos europeos cada vez que asisten á las ceremonias recepciones que dan aquellos monarcas en los regios salones del trono.

El valor de esta riquísima joya se estima en 20 millones de francos.

**Contra el corsé**

Un modisto de la clase de filósofos lo ha dicho.

«Sostener, recoger y mantener... cuando sea preciso.»

Esas son las principales condiciones que debe tener el corsé.

En otros términos (más clásicos y para mayor claridad, en latín), la divisa del corsé debe ser la de Roma:

*«Parceré subjectis et debellere superbos.»*

Pero jamás comprimir, y menos apretar el talle.

Este axioma se aplica á todos los géneros de la coraza femenina, lo mismo al justillo ó al jubón modestos y sencillos que al corsé fastuoso y complicado.

Tener el talle «como la gentil palmera del desierto», que dirían todos los poetas de juegos florales, ó la «cintura de mimbre» (también de los mismos autores) se paga siempre, y muy caro, en la salud.

Los médicos han protestado siempre contra los corsés muy ajustados; el uso de éstos ha ocasionado lesiones graves de los órganos internos, desde la aparición del primer artefacto, en el siglo XVII, hasta nuestros días.

Riolan (1615), Winslow (1741) y en nuestro siglo todos los higienistas y los prácticos han señalado los peligros de la comprensión exagerada.

Pero ¡que si quieres!

A pesar de todos los pesares, el talle de la palmera y la cintura de mimbre continúa siendo el ideal de las empecatadas hijas de Eva.

El doctor Poucet, que acaba de presentar á la Academia de Medicina de París el resultado de sus observaciones, tiene el mal por irremediable, pues ni padres, ni maridos, ni médicos, son capaces de conseguir la supresión del corsé, ni siquiera el uso racional del mismo.

Ni el desarrollo natural del cuerpo, ni el matrimonio, ni casi siempre los sagrados deberes de la maternidad son motivos suficientes para que las mujeres renuncien á presumir de esbeltas.

La estadística presentada por el doctor Poucet es aterradora; infinidad de enfer-

medades incurables y hasta mortales, deformaciones de los órganos, accidentes graves, de todo hay en las observaciones clínicas recogidas por obra y gracia de este aparato de tortura.

Pero la moda lo exige, y antes que todo es el bien parecer.

¡Hay hasta caballeros, ó individuos, que usan corsé... y brochado y todo!

Con que ayúdenme ustedes á sentir.

**Noticias**

El día 20 del corriente mes termina el plazo de admisión de solicitudes para poder tomar parte en las oposiciones para ingresar en el cuerpo de Sanidad de la Armada.

No se habla en Roma de otra cosa que del robo de que fueron víctimas los duques de Sajonia-Meiningen, quienes, acompañados de poco seguito fueron á almorzar en la residencia del dramaturgo alemán Ricardo Voss, cerca de Frascati.

Al salir de aquel pueblo, dieron los expedicionarios la tradicional vuelta de Castellí, visitando la Rocca di Papa, pero al bajar hacia Ariccia se les presentaron dos individuos enmascarados que, carabina en mano, detuvieron el coche, amenazando á sus ocupantes y al cochero con matarles si no entregaban las bolsas.

El duque, que pronto se hizo cargo de la situación, lejos de intentar la resistencia, sacó inmediatamente de su cartera 55 pesetas en billetes españoles de banco que entregó á los ladrones, y que éstos aceptaron, retirándose enseguida y dejando á los expedicionarios continuar su camino.

Informada la policía romana de lo ocurrido se han dado tanta maña sus agentes, que pocas horas después de haberse cometido el atraco quedaban arrestados sus autores.

La gente en Roma se ríe del robo creyendo que se trata de dos pobres diablitos muertos de hambre que pidieron limosna de un modo algo extraño y quizás brusco.

El rey de Portugal ha concedido la gran cruz de la Concepción de Villosiçosa al ex-alcalde de Madrid señor conde de Peñalver.

Los restos mortales del desgraciado banderillero *Saleri*, muerto en la plaza de Colón (Méjico), en 1887, han llegado á Sevilla y han recibido cristiana sepultura en el cementerio de San Fernando de aquella capital.

El valiente espada Joaquín Navarro *Quinito*, ha sido el autor de obra tan meritoria, realizada espontáneamente al saber que, por cumplirse el lapso de tiempo, podrían desaparecer los restos del pobre Juan Romero.

Comunican de Orán que ha sido arrestado á bordo de su buque el capitán del vapor español *Esperanza* por haber dejado desembarcar á tres pasajeros que no habian satisfecho las diez pesetas de derechos que exigen las autoridades de aquella población á los emigrantes.

El capitán ha declarado que en su buque no admite ni reconoce otras autoridades que las españolas.

Para ir á almorzar con el capitán de otro barco, amigo suyo, el citado marino se embarcó en una lancha arbolando la bandera española.

Ha empezado en la Habana la construcción de un nuevo hospital que llevará el nombre de Alfonso XIII y está destinado á los enfermos militares.

Se indica para el gobierno civil de Barcelona al actual gobernador de Granada señor Vsilalba.

Corre en Constantinopla el rumor de que un hermano del asesino del último Shah de Persia, dueño de un importante comercio en la capital otomana ha tenido, con objeto de salvar la vida, que huir precipitadamente para no ser víctima de la venganza de sus compatriotas residentes en Turquía.

En el pueblo de Pedro, distrito de Montejo de Lícera (Soria), aprovechando la ocasión de haber salido á la iglesia la familia del maestro, le han robado el importe de un año de dotación que acababa de cobrar.

El pobre maestro ha quedado reducido á la mayor miseria.

Conviene saber que dicho cobro era de atrasos, y que no es la vez primera que han entrado en casa del pobre maestro llevándosele lo que habia adquirido á costa de tantos sacrificios y fatigas.

La colonia francesa de San Petersburgo acordó unánimemente en una reunión celebrada en aquella capital que al regresar los emperadores, después de haber sido coronados en Moscú, seran obsequiados con un mensaje de felicitación que deberá ser un prodigio de arte y riqueza.

Dicen de Castellón, que unos albañiles que levantaban el piso de una habitación de la casa que en la calle de la Enseñanza, posee D. Juan B. Pascual y Mat, descubrieron una olla repleta de monedas de oro, en su mayoría onzas y medias onzas.

La cantidad encontrada asciende á unos 25.000 duros.

Los farmacéuticos de Sevilla tratan de celebrar en breve un Congreso nacional, para discutir asuntos que interesan á la clase.

La comisión encargada de organizarlo ha recibido ya algunas adhesiones y lleva muy adelantados sus trabajos.

Ha fallecido en Alcalá de Guadaíra el conocido picador de toros José Calderón *El Diente*,

Comunican de Alicante que un preso apodado *El Noy*, que debia 25 pesetas á otro apodado *Moltó*, tuvo una reyerta con éste, en la inquietervino otro preso llamado *El Bou*.

Estos últimos causaron varias heridas al primero de mucho gravedad.

Este estaba ya procesado por homicidio cometido en la persona de otro preso.

Un moro hijo de popular familia de Tafi-lete, y que estaba perdidamente enamorado de una hermosísima huri, al ver que ésta le desdeñaba, tal desesperación se apoderó de él que decidió matarse.

Para ello se produjo con un puñal infinidad de eridas por toda el cuerpo; y después de inyectarse por ellas un veneno, cuyos efectos mortíferos eran seguros, aunque lentos, comenzó á correr después por delante de la casa en que habita su *adorado tormento*, dando alaridos como una fiera. Cuando notó que las fuerzas le faltaban, se ahorcó de una cuerda que ató á un árbol próximo á la casa de la desdeñosa huri.

La guardia civil de Jumilla (Murcia), ha descubierto un terrible crimen que permanecía ignorado.

Un joven que huyó de su casa temiendo los malos tratamientos que le daba su padre, fué detenido y delatado por una hermana suya, que declaró era el autor de la muerte de otro hermano de ambos, que murió hace tres años.

Dice un periódico de Oviedo, que el dueño de un importante comercio de aquella ciudad, hará al batallón del Principado un buen donativo, que acaso consistirá en mil fiambreras.

Durante la procesión de rogativas verificada en Boadillo, provincia de Albacete, un vecino disparó su escopeta contra el cabo de serenos, dejándole muerto en el acto. Detenido el agresor, fué luego encontrado ahorcado en el calabozo que ocupaba.

En el pueblo de Villaverde produjo un horroroso incendio que redujo á cenizas una casa, muriendo carbonizadas dos personas y treinta cabezas de ganada.

Procedentes de Italia han llegado á Málaga 1.200 emigrantes, que marchan al Brasil. En dicha ciudad se habia dicho equivocadamente que aquellos emigrantes procedían de Barcelona y Marsella.

En todas las provincias se está formando el padrón de cédulas personales.

En Alicante, se han embarcado en una semana 800 braceros, que van á Orán en busca de trabajo, pues en su país, las faenas agrícolas están abandonadas, á causa de la sequía.

A treinta y tres nada menos asciende el número de individuos que solicitan la plaza de ejecutor de la justicia (vulgo verdugo), vacante en la Audiencia territorial de Valladolid.

En el Capítulo que la Orden de Predicadores ha celebrado en Salamanca, ha sido elegido Provincial de España el muy Reverendo Padre Fr. Esteban Lacrets, actual Prior del convento de Dominicanos de Padrón.

**Crónica Local**

Continúa el aparato de lluvias, que hace días nos amenaza, sin que se resuelva á descargar.

En algunos pueblos de la isla ha llovido en los últimos días de la semana pasada.

Anteanoche, en la calle de Santo Domingo, al encender un fósforo un caballero en un retrete de la casa n.º 48 se produjo una explosión de gas que hundió el escusado, rompió muchos cristales y ocasionó el susto consiguiente al vecindario.

No hubo desgracia alguna personal que lamentar. El autor inconsciente de la explosión, fué derribado al suelo por esta sin causarse daño.

El concejal Sr. Casanovas, que acudió en seguida, contribuyó al calmar el susto y tomó medidas preventivas para que no se repitiera la explosión.

Anteayer fueron sorteados en el cuartel del Carmen cuatro sargentos, siete cabos y cuatro cornetas del Re-

gimiento regional, núm. 1, destinados á los batallones de voluntarios que, en diferentes provincias, se están organizando para ir á la isla de Cuba.

El resultado fué el siguiente:

*Sargentos:* Antonio Martorell Pirelló.—José Cortacans Tortella.—Miguel Salgado Borrás.—Jaime Garcés Alemañá.

Entraron en el sorteo 23 sargentos y tres cabos, considerados como aquellos.

*Cabos:* Miguel Serra Fluxá.—Diego Sintés Sbert.—Juan Massanet Ribot.—José Antich Amengual.—Juan Ramirez Llaneras.—Gabriel Reus Fullana.—Juan Torrens Mayans.

Entraron en el sorteo 50.

*Cornetas:* Pedro Juliá Porcel.—Guillermo Salvá Miguel.—Juan Salvá Gallard.—Joaquín Vivó Catalá.

Entraron en el sorteo 13.

Con objeto de conmemorar el primer centenario del descubrimiento de la vacuna, celebrará una velada científico-literaria el Colegio Médico Farmacéutico, el día 14 del actual.

Para mañana están convocados en la Administración de Hacienda los siguientes gremios para la formación de la matrícula industrial:

A las 8 de la mañana, secretarios de los Juzgados municipales.

A las 8 y media, albañiles y herradores que no sean veterinarios.

A las 9, dentistas que no son médicos.

A las 9 y media, maestros de obras.

A las 10, practicantes, sangradores y callistas.

A las 10 y media, veterinarios.

A las 11, peritos agrimensores.

A las 11 y media, orifices plateros.

A las 12, ebanistas, silleros y tapiceros con taller en que se construyen muebles de todas clases.

A las 12 y media, sastres que confeccionan toda clase de prendas de vestir, sin venta de géneros.

A las 1 de la tarde, sombrereros con obrador y tienda.

A las 1 y media, esmaltadores y engastadores de piedras finas.

A las 2, fotógrafos.

Mañana, á las primeras horas del día, empezará los ejercicios de tiro al blanco, en la Torre d'en Pau, el Regimiento Regional.

Los programas de los conciertos Crickboom, que se celebrarán como dijimos los días 13, 14, 16 y 17 del corriente, son los que siguen:

*Primer concierto:*

XI.º Cuarteto Beethoven.—Sonata (violín y piano), Corelli.—I.º Cuarteto Schumann.

*Segundo concierto:*

XVI.º Cuarteto Beethoven.—Sonata (violoncello y piano), Marcello.—III.º Cuarteto Schumann.

*Tercer concierto:*

XVII.º Cuarteto Mozart.—Sonata (violín solo), Bach.—Cuarteto V.º d'Indy.

*Cuarto concierto:*

II.º Cuarteto Borodine.—Concierto (dos violines y piano), Bach.—Quinteto C. Franck.

Anoche se puso en escena en el Teatro-Circo *La Campana de la Almudaina*.

A pesar de que rezaban los carteles que dirigiria la representación su eminente autor, no podemos creerlo, porque el Sr. Palou y Coll no hubiera consentido que se suprimiera la mitad del primer acto y se hicieran otros retazos; aparte de lo descuidada que resultó la interpretación del hermoso drama.

La función de la Plaza de Toros se vio ayer favorecida por una concurrencia enorme.

Mas de dos tercios de entrada se vendieron.

Se ha fijado el cartel anunciador de la corrida de novillos lidiados por las *Señoritas Toreras*.

La fiesta se celebrará el domingo 24.

Ayer á las tres de la tarde en el paseo de la Rambla vinieron á las manos dos conocidos obreros.

Una bandada de chiquillos vitoreó á los exaltados.

Se decía de público, que la cuestión provino por falta de *compañerismo*.

LIQUIDACIÓN de todas las existencias de la «Gran Exposición de los Diamantes Americanos» Plaza

Sección Comercial

Table with financial data: ULTIMAS COTIZACIONES, VALORES LOCALES, VALORES PUBLICOS, and various exchange rates for different locations like Palma, Madrid, and Paris.

BOLETIN MARITIMO DE PORTO-PALMA

AYER 10 OBSERVACIONES METEOROLOGICAS. A la puesta del sol: atmosfera con nieblas en los bajos, y cumulus en cruz por el N. E.; horizonte claro; viento S. O. galeno; mar llana y rizada. Entradas: El bergantin goleta Urbana; la polacra goleta Cortés; el pailebot Margarita y el vapor Isleño. Salidas: Ninguna. HOY 11 Al orto: atmosfera cubierta y encapotada; horizonte calimoso, con nieblas en los montes; ventolina del N.; mar con arrastre del S. E. y plena. Entradas: A las ocho un bergantin de guerra italiano que fondeo frente al Arsenal y rectificó su fondeadero entrando a las diez en el puerto; y la polacra goleta Maria. Salidas: el vapor Cabrera. No queda ningún buque a la vista. A las doce: atmosfera cubierta y llueve por el 2.º cuadrante; horizonte calimoso; viento S. E. galeno; mar con oleaje y rizada del viento.

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES que rige desde el 20 Octubre de 1895: De Palma a Manacor y La Puebla—9:12 mañana, 2:15 y 5 (mixto) tarde. De Manacor a Palma y La Puebla—6, 11:45 (mixto) mañana y 5:30 tarde. De La Puebla a Palma y Manacor—6:27 mañana, 12:25 (mixto) y 5:45 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA De Barcelona para Sóller los domingos a las siete de la tarde. De Alicante para Ibiza y Palma los lunes a las doce de la mañana. De Barcelona para Palma los martes a las siete de la tarde. De Barcelona para Alcudia los miércoles a las siete de la tarde. De Valencia para Ibiza y Palma los jueves a las seis de la tarde. De Barcelona para Palma los viernes a las siete de la tarde.

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENINSULA De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles a las nueve de la mañana. De Palma para Barcelona los viernes a las cinco de la tarde. De Palma para Ibiza y Alicante los sábados a las nueve de la mañana. De Alcudia para Barcelona los domingos a las cinco de la tarde. De Sóller para Barcelona los lunes a las siete de la tarde. De Palma para Barcelona los martes a las cinco de la tarde.

CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los sábados a las cinco de la tarde. Salida de Mahón para Palma los martes a las cinco de la tarde.

Telegramas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN BARCELONA)

Toros en Barcelona

Barcelona 10 a las 6 t. Los toros de Veragua han sido muy desiguales. Fuentes y Bombita, sin novedad. Ha sobresalido el primero.—Rol-dós.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

En Madrid

Madrid 10 a las 9:10 n. Los toros corridos hoy, de Moreno han sido mansos y mal intencionados. Reverte y Mazantini han lidiado todos los toros, porque Litrí al hacer un quite en el segundo toro ha sufrido una cornada en la región glútea, impidiéndole torear.

La corrida ha terminado en medio de un aguacero.

Fallo.—Se enreda la ma-deja.

Madrid 10 a las 9:10 n. Han sido condenados conforme con la petición fiscal, los tripulantes de la goleta Competidor.

Esta condena ha producido gran irritación en los Estados Unidos.

Los telegramas particulares que se reciben, por vía inglesa, dicen que el secretario de Estado, visitó a nuestro embajador y le manifestó que M. Cleveland opinaba que era un acto no amistoso esa condena, y que esperaba no se cumpliera.

Añadió que esa resolución del Consejo de guerra haber hecho entrar la cuestión con España en terreno agudo.

El Sr. Dupuy de Lome justificó la conducta del general Weyler.

Las noticias que telegrafio han causado aquí gran sensación.

Weyler dimite.—Arma-mentos.

Madrid 10 a las 10 n. La prensa de la noche comenta la actitud en que vuelve a colocarse los Estados Unidos.

Se asegura que el general Weyler ha anunciado al Gobierno su dimisión, para el caso de que no se cumpla al pie de la letra el fallo del Consejo de guerra, en la cuestión del Competidor.

Nuevas noticias de Nueva York dicen que se ha dado orden de reconcentrar la escuadra y preparar un batallón en pie de guerra.

Esplicaciones

Madrid 10 a las 11:50 n.

La Epoca publica un artículo tratando de calmar los ánimos.

Esplica los fundamentos legales de la reclamación de los Estados Unidos diciendo que se queja aquel Gobierno del procedimiento, no de la pena impuesta.

Dice el diario conservador que una reclamación análoga fué atendida por Francia durante la guerra de Madagascar.

Sin importancia.—Sesión preparatoria.—Lluvias.

Madrid 10 a las 11:60 n.

Los telegramas de las operaciones de Cuba, no dan cuenta de encuentros de importancia.

Con el programa acostumbrado se ha celebrado la sesión preparatoria del Senado y Congreso.

La apertura se hará mañana en el Senado.

Se reciben noticias de haber llovido en casi toda España.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 18 del corriente y siguientes necesarios de cuatro a ocho de la noche, en la «Sala de ventas» de esta Sociedad (Sol 19) se celebrará pública subasta para enagenar las garantías de los préstamos cuyos vencimientos estén inclusivos hasta 30 Junio de 1895. Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados quienes hasta el día 16 del mismo a las 10 de la noche podrán cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Palma 1.º Mayo de 1896.—El Vocal de Turno, José Esteva y Boscana.

Curiosidades

La historia de los árboles.—Que las zonas interiores formadas en el tronco de los árboles por el cambium no solo indican el número de años que éstos llevan de existencia, sino que además suministran datos respecto de algunas particularidades de su vegetación, cosa es que hasta las personas menos cultas la conocen. Pero ninguna, que sepamos, realizó hasta el presente experiencias tan curiosas ni de jugo tan determinada consecuencias sobre este punto como M. J. Kenchler.

Cortados muchos árboles de más de ciento treinta años cada uno, observó, que se correspondía exactamente el orden y la amplitud relativa de las zonas, de donde pudo inferir que todos ellos habían estado sometidos a las mismas influencias. Y reconociendo que la humedad es sin duda agente muy principal de su desarrollo, fué fácil determinar las condiciones higrométricas a que el país por tantos años estuvo sometido.

Resultado final de su estudio fueron los

siguientes datos: De los ciento treinta y cuatro años de existencia que contaban los árboles en su casi totalidad, seis habían sido extremadamente húmedos, diez y siete un término medio, diez y nueve secos, ocho muy secos y seis sumamente secos.

No sería del todo concluyentes estos datos, pero es indudable que suministran un nuevo medio a la meteorología para determinar las condiciones climatológicas de un país.

Costumbres del nuevo Shah.—Mozaffer ed Dine Mirza, Príncipe heredero del trono de Persia y hoy Shah a consecuencia del asesinato de su padre, es hombre de unos cuarenta y dos años de edad, de espíritu bastante cultivado y muy aficionado a los asuntos militares y a la civilización europea, especialmente de todo aquello que tiene procedencia francesa.

Siendo esto así, la influencia de Inglaterra en aquel país corre riesgo de perder mucho terreno, pues los rusos se aprovecharán de la coyuntura para que sus aliados los franceses trabajen en su obsequio. Va, por lo tanto, a entablar un pupilaro de influencia y preponderancia entre Inglaterra y Rusia, y nada tendría de extraño que la primera, para debilitar el poder del nuevo Shah, favoreciera las aspiraciones ambiciosas de su hermano Naib el Saltaneh, el actual ministro de la Guerra, que tiene en estos momentos la doble ventaja de hallarse en Teheran y de tener a su disposición la fuerza armada y el Tesoro imperial.

Telescopio colosal.—Ya ha llegado a París la colosal lente de cristal destinada al gran telescopio que va a construir para la Exposición de 1900 y que ha de permitir observar la luna a la distancia de un metro.

Todas las piezas del gran telescopio son ó serán fabricadas en Francia y por franceses.

La lente antes referida ha sido hecha por los talleres de Despret; los objetivos fotográficos y astronómicos, por los de Mantais, y el side rostató, por Gautier.

Una vez terminado dicho telescopio, será el mayor que la ciencia astronómica habrá dirigido al espacio para observarlo.

Los rayos Roentgen.—Por la primera vez se van a aplicar los rayos Roentgen a la cirugía en tiempo de guerra.

El ejército anglo-egipcio que se dirige hacia Dongola, será provisto de aparatos que permitirán fotografiar sobre el campo de batalla los miembros heridos y descubrir exactamente el sitio de los proyectiles.

Efectos de la electricidad.—En el tiro suizo de Winterthur se han hecho curiosas observaciones acerca de la influencia de la electricidad sobre la dirección de los proyectiles.

Observaron los tiradores que las balas de acero del fusil modelo de 1889 sufrían desviaciones anormales, y se preguntaron si aquellas desviaciones no eran causadas por la influencia ejercida por los numerosos hilos de los timbres eléctricos y del teléfono tendidos a derecha é izquierda del campo de tiro.

Se hicieron diversos ensayos. En Thonn se instaló paralelamente a la trayectoria, a 40 metros de distancia, una corriente eléctrica de 8.000 voltas por cuatro cables de acero de 18 mm, superpuestos. A fin de dibujar la trayectoria, se colocaron de 10 en 10 metros aros de papel.

Los primeros ensayos se hicieron con el fusil 1889. La influencia de la corriente eléctrica se reveló inmediatamente, ya a 260 metros la desviación lateral era de 24 metros.

Se hizo un segundo ensayo con el fusil japonés de 3 mm. La fué arrastrado por los hilos eléctricos, rompió dos aisladores, siguió el cable y se desgastó por el roce.

Hicieronse en seguida experiencias con artillería. Los resultados obtenidos no fueron menos decisivos. Se disparó a 3.000 metros, y se instaló la corriente eléctrica delante de los blancos y por los mismos procedimientos. La derivación lateral de los proyectiles fué de 14.

De todo esto resulta que la precisión del tiro en tales circunstancias no existe. Una sección de infantería expuesta a 300 metros al fuego de la infantería enemiga, y que tuviera en una de sus alas una corriente eléctrica (dinamo ó acumulador), no tendría nada que temer. Una compañía de infantería a 500 metros estaría protegida de la misma manera, observándose el mismo fenómeno para los proyectiles de cañón, a 900 y 1.400 metros.

¿Cuáles serán consecuencias de este descubrimiento?

La primera sería la vuelta a la munición de plomo, sobre la cual no tiene acción la corriente eléctrica; pero esto es el abandono del pequeño calibre.

CAFÉ "MOKA" LEJÍTIMO

Se exporta diariamente en la antigua casa LLOPRIU.

San Nicolás, 46.

del Mercado con la rebaja de 15 p 3 sobre los precios marcados.

No dejará el público Palmesano de aprovechar la ocasión para comprar objetos de tanto gusto, capricho y tan baratos sobre todo en los anteojos Roca Precisión los verdaderos que conservan la vista segun dictamen de los mejores Doctores y Oculistas de Madrid.

Esta liquidación no durará más que unos días por tener que marchar al Continente.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué el día 8 el siguiente: Entradas: 1 hombres 2 mujeres Salidas: 1 » » Fallecidos: 1 » »

La experiencia y la práctica confirman cuanto sigue:

(Desconfiar de las imitaciones)

SRES SCOTT BOWNE. Gracia 4 mayo 1886 Indudablemente la Emulsion Scott de aceite de higado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, es uno de los preparados más poderosos y de mayor utilidad; pues a las virtudes regeneradoras del aceite de bacalao se unen los alcalinos, que también activan las fuerzas radicales de la economía.

Entre las ventajas de la Emulsion Scott una de las más valiosas es la de haberse resuelto con ella el difícil problema de presentar el aceite de higado de bacalao bajo una forma de fácil asimilación y agradable al paladar, ventajas que resaltan singularmente cuando se trata de suministrarlo a los niños.

Por es a razones es que su uso va extendiéndose de día en día, y el médico práctico no puede menos de felicitarle de su empleo, en atención a que con dicha Emulsion obtiene beneficiosos resultados en un gran número de enfermedades y especialmente en los casos de cloro-anemia, miseria fisiológica, consunción, caquecias, raquitismo, caries y reblandecimiento de los huesos, tumores blancos, escrofulismo, y en las formas no heréticas de la tuberculosis pulmonar, como tambien en la debilidad general, defectos de la nutrición, convalecencias largas y difíciles, etc., etc.

13 Dr. J. ROVIRALTA

Correspondiendo a los deseos expresados por muchos de nuestros clientes, hemos perfeccionado y ofrecemos al público bajo la garantía de nuestro nombre una Emulsión de Aceite de Higado de Bacalao de clase especial (escogido por los agentes de nuestra casa en las célebres pesqueras de la Noruega) en combinación con los hipofosfitos de Cal, Sosa y Potasa. Preparada con todo esmero por procedimientos científicos, grata al paladar y de fácil digestión, la Emulsión de Lanman y Kemp es insuperable como remedio para toda Enfermedad Pulmonar ó de la Garganta y como Recuperativo en los casos de Convalecencia y Enflaquecimiento.

Exíjanse siempre nuestra firma y Marca Industrial (grabada en Acero, no litografiada) para evitar el engaño.

Lanman y Kemp, Nueva York. Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Sección Oficial

ALCALDIA DE PALMA

La Junta municipal de esta ciudad se reunirá en segunda convocatoria a las doce de la tarde del día 12 del actual al objeto de aprobar el acta de la sesión celebrada el día 30 del pasado Abril.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento. Palma 7 Mayo 1896.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

ALCALDIA DE PALMA

Fomento.—Habiendo acudido a esta Alcal dia don Mateo Castell pidiendo autorización para construir una fábrica de curtidos en el solar que posee lindante con la carretera de Palma a Inca é inmediato al caserío denominado «Els Hostals nous», y en cumplimiento de lo que previenen las Ordenanzas municipales se anuncia al público que el expediente respectivo se hallará de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento durante el plazo de ocho días contados desde la fecha de la inserción de este anuncio en el «Boletín Oficial» de esta provincia é efectos de reclamación. Palma 5 Mayo de 1896.—El Alcalde, Jaime Salom y Vich.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

Santo Domingo de la Calzada confr.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 12

Concluirán cuarenta horas en San Felipe, dedicadas a la Madre del Amor.

